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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA CONFERENCIA DE PRENSA 
 CONCEDIDA POR EL LIC. GERMÁN MARTÍNEZ  

 
  
GERMÁN MARTÍNEZ CÁZARES (GMC): Buenas tardes a todos los medios. 
 
Como ustedes lo pudieron constatar, hubo una reunión entre el canciller cubano, ministro 
de relaciones exteriores del gobierno de Cuba, Felipe Pérez Roque, y el presidente del 
Comité Ejecutivo Nacional, algunos miembros del comité, diputados y senadores que 
hicieron un espacio en la tarea legislativa. 
 
Hemos intercambiado puntos de vista sobre la realidad económica en Cuba, en México; 
he preguntado al canciller por la salud del comandante Fidel Castro; he preguntado sobre 
cómo están abordando las consecuencias de los últimos huracanes tan desastrosos para 
la isla de Cuba, Gustav e Ike. 
 
El Partido se muestra complacido de que la relación entre el gobierno de Cuba y el 
gobierno del presidente Felipe Calderón tenga un nuevo clima. 
 
Ahora a nosotros desde el Partido Acción Nacional nos toca darle sustancia y contenido a 
esa nueva relación, y tenemos una ocasión de la que estará atento el PAN para darle 
contenido a esa nueva etapa en la relación entre México y Cuba, que será la reunión 
Interparlamentaria, prevista para los próximos días. 
 
Al mismo tiempo, le he manifestado al canciller que en correspondencia a la cortesía de 
venir a la sede del Partido, el PAN y el presidente del PAN, estamos dispuestos a acudir a 
una visita a Cuba con nuestros homólogos del Partido Comunista Cubano. 
 
Ha sido una visita en la que hemos manifestado claramente el respeto por nuestros 
pueblos, por nuestros gobiernos. 
 
El Partido Acción Nacional ha aprovechado la reunión para afirmar que no renuncia a 
promover una agenda de respeto a los derechos humanos y a promover una agenda de 
acceso democrático al poder, pero al mismo tiempo, que esa agenda que nosotros 
promovemos no la imponemos a ninguno de nuestros vecinos, a ninguno de nuestro 
pueblos. 
 
En ese tenor ha resultado satisfactoria esta reunión, que es histórica para el Partido 
Acción Nacional y que, insisto, debe impulsar que las relaciones entre los gobiernos de 
Cuba y de México, y entre nuestros pueblos, sea socialmente útil para nuestras 
comunidades. 
 
Estoy a sus órdenes para preguntas. 
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PREGUNTA (P): Usted, Luis Felipe Bravo Mena y Manuel Espino, en el pasado han 
calificado a Fidel Castro de dictador, ¿el mismo adjetivo se sigue extendiendo para Raúl 
Castro? 
 
El PAN en el sexenio pasado acusaba al régimen cubano de ser violador de los derechos 
humanos, de haber violentado en distintas formas la soberanía nacional de México, 
recordando el episodio de cuando se expulsó al embajador de Cuba del país, incluso 
usted fue uno de los principales críticos de la forma en la que se condujo la diplomacia 
cubana en esos momentos, ¿no es esto un exceso de pragmatismo de parte del PAN el 
tratar de ser los nuevos mejores amigos de Cuba? 
 
GMC: Nosotros estamos buscando que la relación entre los gobiernos sea socialmente 
útil, nosotros no renunciamos a nuestra agenda; lo he dicho en la reunión, lo reitero en 
este momento: no renunciamos a nuestra agenda de promover el respeto a los derechos 
humanos, de promover, lo dije textualmente, el acceso democrático al poder, pero 
ninguna circunstancia de imponer una agenda a otros pueblos. Tampoco esperamos y 
reclamamos que se imponga una agenda desde el extranjero a México. 
 
Insisto, esta relación de los gobiernos ve al futuro, no ve al pasado, y por tal motivo quiere 
estrechar los lazos de cooperación, los lazos de respeto, los lazos económicos y los lazos 
de intercambio cultural que debemos tener con todos los pueblos de la Tierra 
 
GM: Los lazos de respeto, los lazos económicos y los lazos de intercambio cultural que 
debemos tener con todos los pueblos de la Tierra. 
 
P: ¿Se mantendrá esta relación aún con la posición del PAN? 
 
GM: Insisto en que no renunciamos en promover nuestra agenda, pero no la imponemos. 
 
P: ¿Cuál es la estrategia que va emprender el PAN luego de las derrotas que ha sufrido 
en las últimas elecciones? 
 
GM: No nos distraemos de la gran cita electoral que tenemos los mexicanos el 5 de julio 
de 2009. A raíz de los resultados electorales que hemos tenido últimamente, 
concretamente los de Coahuila, he convocado, el día de ayer, al Consejo Nacional para 
evaluar las estrategias que tenemos y estamos desarrollando para evaluarlas en 2009.  
 
No adelantaré ninguna víspera hasta que no se pronuncie el Consejo Nacional. Le tengo 
respeto al Consejo Nacional, pues es el que determina el rumbo y sometemos a su 
consideración nuestras estrategias y está convocado a esa reunión para el sábado 8 de 
noviembre. 
 
P: ¿Qué le respondió Pérez Roque cuando le manifestó su postura sobre los derechos 
humanos y el acceso democrático al poder? ¿Nos puede dar más detalles de la reunión 
interparlamentaria? 
 
GM: Soy muy respetuoso de los comentarios que haya hecho o que deje de hacer el 
canciller cubano, no soy yo su vocero. 
Afirmó que tenemos muchas coincidencias, que para mí fue una reunión en un clima 
cordial, de respeto, de afectos, de recuerdos de panistas que han tenido relación con el 
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gobierno de Cuba, concretamente José Ángel Conchillo, Carlos Castillo Peraza, también 
de aprecio por el embajador panista de México en Cuba, Gabriel Jiménez Remus. 
Tenemos coincidencias, hemos tenido coincidencias, sabemos mantener convicciones, 
pero también sabemos encontrar espacios de coincidencia. 
 
La reunión interparlamentaria la define el órgano directivo de la Cámara de Diputados y 
Senadores, a quien corresponda. Vemos en esa reunión una oportunidad más y nuestros 
diputados y senadores irán con esa misma lógica que hemos mostrado hoy: la lógica del 
entendimiento entre nuestros pueblos, del respeto, del aprecio a las convicciones y de no 
imponer ninguna de nuestras agendas. 
 
P: ¿En ningún momento se tensó el ambiente? 
 
GM: Hubo hasta intercambio de obsequios. 
 
P: ¿Qué le regaló? 
 
GM: Una caja de puros. Yo le regalé una artesanía de Santa Clara del Cobre de nuestra 
tierra, de Michoacán; un libro de Carlos Castillo, quien tuvo incluso relación personal con 
el comandante, y le di una gorra de la selección de béisbol mexicana. 
 
P: ¿Cuándo estaría viajando a La Habana en reunión con el Partido Comunista? ¿En 
adelante cómo es que tendremos que estar viendo esta relación? 
 
GMC: Como una relación de diálogo, de respeto mutuo, de no exigencia de claudicar 
convicciones. En segundo lugar, he mostrado yo el interés, la intención de corresponder a 
la cortesía que tuvo hoy el canciller Pérez Roque de venir a la sede nacional del Partido. 
 
Yo estoy dispuesto a que el Partido corresponda a esa cortesía, visitando la sede del 
Partido Comunista Cubano en cuanto, de manera mutua, lo acordemos. Quedamos en 
que nuestras oficinas de Relaciones Internacionales buscarán el acuerdo. No hay una 
fecha, hay la intención, y hay el interés de corresponder a la cortesía histórica que el 
canciller Pérez Roque tuvo el día de hoy para nuestro partido.  
 
P: ¿Sería este mismo año? 
 
GMC: Yo no quisiera dar fechas. Está abierta la agenda del presidente nacional del PAN 
para que, de mutuo acuerdo, decidamos contenido y fecha. 
 
P: ¿Estaría acompañando al presidente Calderón? Ya que también lo han invitado hoy. 
 
GMC: Haremos nuestra agenda por separado a la del gobierno, y que éste haga la suya 
por su propia cuenta. 
 
P: Comentaba que hablaron sobre la situación económica en Cuba y en México, además 
de política. ¿Se habló de algún tipo de cooperación económica con Cuba, de incremento 
de inversión mexicana en la isla? 
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Lo otro, es que usted comentaba que ahora que se inaugura una nueva etapa en la 
relación, ¿de qué forma el PAN le dará sustancia al contenido de esta relación, además 
de la visita al partido comunista? 
 
GMC: Hemos comentado, y lo he comentado tanto en la Secretaría de Relaciones 
Exteriores como en la Secretaría de Hacienda, en el Instituto Nacional de Migración, la 
satisfacción del PAN por los acuerdos alcanzados en materia migratoria y en algunos 
préstamos que el gobierno de Cuba tiene con nuestro Banco de Comercio Exterior. 
Comentamos el tema de manera general, pero en todo caso el PAN está dispuesto a 
impulsar los mecanismos legislativos o administrativos necesarios para que nuestros 
intercambios comerciales, que en algún otro momento fueron mayores que los de ahora, 
se incrementen. 
 
Y de nuestros intercambios culturales, nunca hemos dudado, y se ha agradecido el apoyo 
de toda la labor humanitaria que México pueda desplegar para con Cuba. También se ha 
agradecido nuestra posición, siempre permanente, a la condena de bloqueo 
estadounidense sobre la isla. 
 
Y también, he agradecido, por lo que corresponde al Partido, el apoyo del gobierno de 
Cuba para que México  lograra un asiento en el Consejo Permanente de Seguridad de 
Naciones Unidas.  
 
P: Mi pregunta es si el canciller cubano le habría dicho si el presidente Calderón aceptó la 
invitación del presidente cubano para que asista a la isla.  
 
Por otro lado, ¿el PAN cómo ve la declaración de Leonardo Valdés Zurita, la semana 
pasada, de que podría perfilarse la propuesta del Partido para blindar la elección en la 
próxima campaña?  
 
GMC: Respecto a su primera pregunta, sólo puedo responder que nos enteramos también 
por el canciller de esa invitación que se le hizo al presidente Felipe Calderón. Hasta ahí 
no tengo más información que esa, y no tengo información de Los Pinos. 
 

En segundo lugar, vemos con muy buenos ojos la declaración del consejero presidente 
Leonardo Valdés.  
 
En verdad que la delincuencia organizada, el narcotráfico es un desafío a la sociedad que 
todos debemos tener de nuestra parte. El documento que nosotros mandamos es un 
punto de arranque que está listo para enriquecerse para que el IFE lo determine y 
creemos que va caminando bien.  
 
De lo que se trata no es que el PAN haga un acto voluntario, sino que se genere un acto 
administrativo de autoridad que nos obligue a todos los partidos y blindemos de manera 
eficiente la elección de 2009 al dinero ilícito o al dinero sucio de la delincuencia 
organizada.  
 
P: ¿Leonardo Valdés ya le había comentado algo? 
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GMC: Él está en contacto con nuestra representación en el IFE y la única conversación 
que tuve fue la de la elemental cortesía de decirle que le iba a mandar esa carta y la 
comunicación que ha tenido ha sido con nuestra representación en el IFE.  
 
P: ¿Le comentó algo el canciller del estado de salud del comandante Fidel Castro? 
 
GMC: Nosotros preguntamos por la salud del comandante y nos dijo que era satisfactoria, 
que venía de una larga convalecencia, que intelectualmente está bien, que leía, que 
escribía, eso fue lo que nos comentó.  
 
P: A reserva de que se reúna en noviembre el Consejo Nacional del PAN, ¿qué piensa el 
presidente del PAN después de los resultados de Guerrero y Coahuila, qué es lo que está 
fallando? 
 
GMC: Los resultados por supuesto no son satisfactorios, y en segundo lugar, si tengo 
convocado al Consejo Nacional por orden interno, los comentarios sobre el desempeño 
electoral y sobre las estrategias de 2009, hasta el Consejo Nacional a los consejeros 
nacionales. En ese momento haré juicios de valor y en ese momento haré valoraciones de 
la estrategia y en ese momento propondré rutas de futuro, pero antes no emitiré ningún 
comentario porque ya está convocado desde el día de ayer el Consejo Nacional.  
 
P: En relación a la reforma de Pemex ¿habrá un exhorto a la gente de López Obrador? 
 
GMC: Estamos atentos a la labor dentro del Congreso y nuestros senadores y diputados 
están atentos adentro del Congreso, a las sesiones de comisiones y a las sesiones del 
pleno para sacar adelante esta reforma a Pemex. 
 
P: Sobre el asunto del IFE, ya han tenido reuniones los representantes de los partidos y 
los consejeros ¿nos podría mencionar el informe de estas reuniones sobre el papel del 
Cisen? 
 
GMC: Con toda sinceridad sobre lo del Cisen no tengo la posición de los consejeros del 
IFE. Sé por la oficina de representación del Partido en el IFE que se está valorando todo 
nuestro documento y que se está construyendo alguna decisión, pero no tengo más 
información y menos de lo del Cisen. 
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